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Activité 1 : Balance, équilibre et équation

1. la balance 1 est en équilibre.
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» Est-ce le cas pour les balances 2 et 3 7 Expliquer pourquoi.
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2. lLes balances 1 et 2 ci-dessous sont en équilibre. xﬁj@
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3. La balance ci-dessous est a I'équilibre. Quelle est la masse d'une boule orange 7
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4, De la méme maniére que dans
I'exercice précédent, traduire les équilibres

Nex S

des balances par des équafions O . .
mathématiques et noter les étapes de calcul 9, E e (@ﬁ@
ayant permis de répondre aux questions. o m

Question 1 :
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Question 2 :
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Question 3
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Exercice 1 :

Parmi les nombres 1 ; 2 et 4, indiquer en justifiant celui qui est solution de I'équation : 7x—3=25

et celui qui est solution de I'équation 5x—1=2x+2
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EQUATION DU PREMIER DEGRE

1) Eqalités et équations
1) Egalité
Définition : Une £galité est une expression qui comporte un signe = et deux membres (membre de
droite et membre de gouche).

Remarque : une égalité peut étre vraie ou fausse.

2) Iesier une €qqlife
Méthode : Pour tester une égalité dans laguelle apparait une plusieurs lettres -
* onremplace chaque letire identique par la valeur donnée dans chacun des membres de
I'égalite
* on compare les résultats obienus
* puis on conclue si I'égalité est vraie ou fausse pour cette valeur.

Exemple et vocabulaire : Soit I‘égclifé!'? + X |=] S5x - 5!

membre de gauche membre de droite
» Vérifier si I'égalité est vraie pourx = 2; » Verifier si 'égalité est vigie pourx = 3
On remplace x par 2 dans chacun des membres : On remplace x par 3 dans chacun des membres :

Membre de gauche : 3*@2: .................... Membre de gauche .q'+ 3 o4 L S

Membre de droite : S?«Z\g ...... S .......... Membre de droite : 5 x 3’6 /,0 _______




3) Egudtion
Définition : Une équation est une égalité comportant un ou plusieurs nombres inconnus désignés par

des letfres.
On nomme ces lettres les inconnues de I'équation.

Définitions :
Une solution de I'équation est une valeur de lI'inconnue pour laguelle I'égalité est vraie.

-
* Résoudre une éguation c'est trouver foutes ses solutions.
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)] Eaalités et opérations
1) Propricies Si:
Propriétés : Alors :
» Lorsgu'on additionne ou sousfrait un méme nombre a chaque a —
\ = a—
membre d'une éguation, on obtient une équation équivalente.

» Lorsgu'on multiplie ou divise par méme nombre non nul chaque s
membre d'une éguation, on cbtient une équation équivalente. : M g

2) Distributivité (rappel)
Afin de développer et réduire une expression on peut utiliser les propnétés de distributivité

Propnete - k, a et b désignent des nombres relatifs.
e k(a+b)=ka+kb e kia—b)=ka—kb

Propriété - a, b, c et d désignent des nombres relatifs.
(a+b)(c+d)=ac+ad+ bc+ bd
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Acfivité 2 : Des rectangles et des carrés.

On posséde un stock de rectangles idenfiques et de camés idenfiques qui ont &t découpés dans une baguette de
1 cm de largeur. On constate gue si l'on met bout @ bout 2 rectangles et 8 carrés cela fait la méme longueur gue si
I'on met 7 rectangles et 2 camés. | oY

» Quelle est la longueur d'un recfangle ? I\(rﬂt l—] ’ ﬂ lem
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1)] Résoudre une équation du premier degré
Définition :

Une équation de la forme ax + b = cx + d (avec a, b, ¢, d des nombres donnés, a £ 0 ou ¢ £ 0) est dite
du premier degré G une inconnue, x.

Méthode : Afin de résoudre une éguation du premier degré @ une inconnue.
1. On applique les propriétés du paragraphe précédent afin de déterminer les solutions : pour
cela on doit regrouper les fermes de méme nature dans un méme membre de |'éguation
(par exemple regrouper les termes « en x », dans le membre de gauche et les nombres dans
I'autre), puis réduire les expressions afin d’'obtenir la valeur cherchée (par exemple x = -+
2. On vénfie que la valeur frouvée est bien solution de |I'éguation initiale (on teste |'égalite)
3. On conclue

Em Résoudre 5x —4 =3x+ 10
#

Eigpe 1 - On résout I'équation
Soc-l= A 40y E’L‘);ot‘-‘-)‘l- __________________ Jru
) 90 - -y=40 ¥ 222 = 2

Etgpe 2 - On vénfie que cette valeur est bien solution : on remplace x dans chagque membre de
I'équation du départ par la solution préecedemment trouveée.
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V) Mise en équation de problémes

Pour résoudre un probléme on suit toujours les 5§ élapes suivantes :
@ Choigrr l'inconnue gue |'on désigne par une letire (souvent la guantite cherchee dans la question)
@ Mise en équalion du probléme : on fraduit I'énonceé par une équation mathématique
@ Résolution de I'équation (voir paragraphe lil)
@ Verification de la (ou des) solution(s) trouvéel(s)
® Conclusion : interprétation des solutions mathématiques et phrase de conclusion
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Exercice 2:

Résoudre les equations (ne pas oublier la véerification et la conclusion)
al 3x+4=40 b/ 6x+7=19+3x o 10x-5=30 d/ 4x+19=100-5x

D+l =bo "Gx“l-l%g
l*Cs Dz = 26 I~ 3(%14—'1

23 (D =0, )
K o 023212 p2(a=12%%zY ) o 5
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Exercice 2:

Résoudre les equations (ne pas oublier la vérification et la conclusion)
a 3r+4=40 b 6x+7=19+3x  (d) 10x-5=30 (§ 4x+19=100-5x

(107 57 %)

*’”(95' = 35 3.‘"10

d} “x = ¢oo~s

)z’ Bt (T = K)“&\‘
B3 B> c 8’( (}-‘!‘8
:j(__/ l_, § j L)/ ‘.3
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Activité 3 : Deux calculatrices et un nombre inconnu

Situation 1 : Deux éléves Alice et Berfrand ont chacun une calculette. lIs affichent le
méme nombre sur leur calculette. Alice multiplie le nombre affiché par 3 puis gjoute 4
au résultat obtenu. Berirand multiplie le nombre affiché par 2 puis ajoute 10 au résultat
obtenu. Quand ils ont terminé ils s’apercoivent que leurs calculettes affichent le méme
résultat. Quel nombre ont-ils affiché au départ 2

On o 2c e nombeg v ddpass.
CoDal 8 Mice: ocx™> +4 = D4y

(0Quud. da Bectond - I +40

Hsm’rQmem.nm&kak 5%(;,_29“40
= XY=

n
Ve 431622 Yo re

e lUlo.nrnme hoisi et -

Page 14



Situation 2 : Deux éléves Alice et Bertrand ont chacun une calculette. lis affichent le méme
nombre sur leur calculette. Alice multiplie le nombre affiché par é puis gjoute 7 au résultat
obtenu. Bertrand multiplie le nombre affiché par 2 puis ajoute 10 au résultat obtenu.
Quand ils ont terminé ils s’apergoivent que leurs calculettes affichent le méme résultat.
Quel nombre ont-ils affiché au départ 2 g /,.
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Situation 3 : Alice et Bertrand ont chacun une calculette. lIs affichent le méme nombre sur
leur calculette. Alice multiplie le nombre affiché par 5 puis gjoute 4 au résultat obtenu.
Bertrand multiplie le nombre affiché par 10 puis ajoute 7 au résultat obtenu. Quand ils ont
terminé ils s’apercoivent que leurs calculettes affichent le méme résultat. Quel nombre

ont-ils affiché au départ 2
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Worif:
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Zlatan pense a un nombre. Il lui ajoute 11, multiplie le tout par
Zlatan obtient 51. Quel est ce nombre de départ ?
X - e nomle ehotis-
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Exercice 4 - Dans ma classe

Dans ma classe il y a 27 éléves. Il y a deux fois plus de filles que de garcons. Combien y a-t-il de
garcons dans ma classe ?

%,cgaﬁ \\\2/3
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Exercice 5 : Devinettes

1. En ajoutant a un nombre son double et son triple, on obtient 540. Quel est ce nombre ?

2. En ajoutant 120 a un nombre, puis en retranchant le triple du nombre, on trouve 10. Quel est ce
nombre ?

3. Un pére est deux fois plus agé que sa fille. A eux deux, ils totalisent 54 ans. Quel est I'dge de la
fille ?

4. Dans un groupe de 92 touristes, il y a des anglais et des espagnols. Il y a 3 fois plus d'anglais que
d'espagnols. Quel est le nombre de touristes de chaque nationalité ?

A)m:h nombu da depany .
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Exercice 8 : Coiit des livres

Chaque paquet de livres coite 10 €. . g
Deux livres de la méme couleur ont la méme —Leta el:

valeur. SOit =
T le prix de ch livre. ]
R Bl T Wi B : le nombre de livres bleus
1 J : le nombre de livres jaunes
2 3 R : le nombre de livres jaunes
V : le nombre de livres verts
4 W ws M : le nombre de livres mauves
CzD€ m-J<
RB N RMMMMN V lbé
étape 2 : les équations b:' k’('6:

@2.!‘.3'1- /A',':. AO = B 3': A0 = = RE
X@Qr: AO:} F:.':Dé

O D0r 240 = Busd= 40 =52y =%
51‘\)‘&!71'..‘.10 "-::\6+-)o:/fo = b= (€
¥©5m+5:4o-.a Sm=J€ dox. m=Ag
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